

# 企联工作简报

2021 年 第 5 期（总第 139 期）

泉州市企业与企业家联合会 编

2021 年 5 月 28 日

## 热烈祝贺泉州市企联荣获 福建省企联系统“先进社会组织”称号

5 月 7 日，福建省企联系统社会组织工作会议在福州召开。省委老领导、省企联原会长黄文麟、省民政厅厅长池秋娜、省工信厅二级巡视员余须东、省企联会长刘捷明等领导出席会议。省企联执行副会长兼秘书长曹聪主持会议。

此次会议是在福建全省上下掀起学习贯彻习近平总书记来闽考察系列重要讲话精神热潮之际，由省民政厅、省工信厅共同商议召开的一次重要会议，也是省企联一年一度的工作总结和表彰大会。会上，表彰了 37 家先进社会组织和 49 位社会组织先进工作者。泉州市企联荣获“先进社会组织”称号，泉州市企联吴群德执行会长荣获“社会组织先进工作者”。

池秋娜厅长和余须东二级巡视员在讲话中都充分肯定了企联系统在我省经济高质量发展中发挥的重要作用，希望各社团组织进

一步加强制度建设，规范运作，更好地服务政府、服务会员、服务社会。刘捷明会长作了题为《扎实工作 精心服务 努力开创社会组织工作新局面》的主旨讲话，回顾了省企联第八届理事会以来系统内社会组织工作，分析了社会组织发展过程中存在的问题，并部署了下阶段工作。他强调，企联系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻党的十九届五中全会精神和习近平总书记来闽考察重要讲话精神，积极落实省委、省政府的工作部署，团结广大会员，更好发挥桥梁纽带作用和服务功能。

泉州市企联林伯前会长在会上作典型经验发言。林会长介绍了泉州市企联 2019 年 10 月换届以来立足泉州市情，贯彻中企联、省企联工作指导要点，其中一些契合企联职责定位，而且较有泉州特色的七个方面主要工作。泉州市企联积极创造条件，积极争取多方支持，与县（市、区）企联，与政府有关部门，与有关群团、社团舞台共建、资源共享、效益共享，努力当好企业和企业家的“娘家人”，搭好政企沟通的桥梁和纽带的主要做法和所取得的明显成效，获得与会人员一致好评。

我市还有 5 家县（市、区）企联和 2 名个人榜上有名。分别是晋江市企联、南安市企联、泉港区企联、安溪县企联、永春县企联获评“先进社会组织”；惠安县企联王国聪会长，晋江市企联方玉銮会长获评“社会组织先进工作者”。

## 省企联刘捷明会长带队来我市调研

5 月 21 日，福建省企业与企业家联合会刘捷明会长一行 4 人

到我市调研，走访九牧集团有限公司、福建恒安集团有限公司，进一步了解福建百强企业发展情况。我会林伯前会长、吴群德执行会长、吴俊民执行副会长全程参加调研，南安市政府吴振强副市长、南安市企联陈章明会长，晋江市政府庄天怀副市长、晋江市企联方玉銮会长等分别陪同调研。

上午，调研组一行参观了九牧集团旗下的科牧智能厨卫有限公司生产车间和九牧店效中心，对九牧的创新和精益求精大加赞赏，由衷感叹“只有想不到，没有做不到”。我会名誉会长、九牧集团董事长林孝发向调研组一行介绍了公司的发展历程和远景目标。九牧创业从2万元起家，从0到1，心无旁骛扎根实业三十年，坚持高起点、高标准、高质量的发展定位，去年以450.25亿的品牌价值实现了卫浴行业中国第一、世界第四的辉煌成就，让大家赞叹不已。林孝发董事长的爱国爱民情怀更让大家深受感动。林孝发表示，九牧过去30年取得的成绩离不开传承、专注、创新、奋斗的企业精神，他高瞻远瞩规划了“艰苦奋斗再10年，实现全球卫浴行业第一品牌，迎战千亿”的远景目标，努力打造受人尊重的全球化九牧。刘捷明会长用很不容易、很简单、很了不起三句话高度评价了九牧30年的成就，相信九牧在林孝发董事长的领导下，必将成为全球卫浴行业的标杆，在世界舞台书写全新传奇！

下午，调研组一行深入恒安集团内坑基地恒安家庭用品有限公司的生产车间参观，随后在恒安集团安海总部与我会名誉会长、恒安集团首席执行官许连捷座谈，听取恒安集团的发展情况介绍，并交流了对当前国际国内经济形势的看法。恒安集团始终坚持“诚信、拼搏、创新、奉献”的精神，以“追求健康，你我一起成长”

为使命，走绿色低碳、可持续发展的道路。2020年虽然受到疫情的冲击，但凭借产品品质、品牌美誉度和“平台化小团队经营”的灵活应变能力，业绩仍然向好，集团营收223.74亿元，经营利润上升12.5%至63.92亿元，净利润达45.95亿元。许连捷信心满满，公司将通过持续创新与优质的产品和服务，成为国际顶级生活用品企业。许连捷的拼搏、胆识、眼光和责任担当让调研组一行深表敬佩。

在座谈中，林孝发董事长、许连捷首席执行官对各级企联为企业发展，尤其是民营企业发展鼓与呼，助力企业做大做强，积极有效作为表示衷心感谢。

调研期间，泉州市政府肖汉辉副市长与省企联刘捷明会长、泉州市企联林伯前会长等座谈，听取企联有关工作汇报，充分肯定企联的桥梁纽带、参谋助手作用。

## 干实业 抓创新 促发展

### ——泉州市企联晋江活动小组成功举办考察交流活动

5月8日，泉州市企联晋江活动小组成功举办“干实业 抓创新 促发展”主题考察交流活动。活动选择盛达机械、兴业皮革、向兴纺织三家逆势表现优异的企业作为“课堂”。林伯前会长、郑玉宝、蒋文博执行副会长，晋江市庄天怀副市长、晋江市工信局林永红局长，晋江市企联方玉銮会长，晋江市经济开发区管委会、晋江市人社局相关部门负责人及数十位企业家“学员”一行，通过走车间，听介绍的方式，达到学习的目的。

为了让小组活动具有针对性，蒋文博执行副会长带队，与晋江企联秘书长、泉州市企联晋江小组组长、副组长，先后走访了二十几家企业，最后确定了学习名单以及三家极具行业代表性的企业家作为学习“课堂”。通过参观发现，无论是哪个行业的翘楚，都不约而同地选择积极拥抱创新发展产业。

参观完企业之后，企业家们在向兴纺织公司会议室进行交流座谈，盛达机器苏铭锷总经理、兴业皮革公司孙辉永总裁、向兴纺织公司黄再兴总裁做了主题分享。在提及成绩时三位企业家强调最多的便是研发与创新。特别在人才方面，借智方向，挖掘客户需求方面，他们都下了苦功夫。勇于试错，敢于投入，积极利用工业互联网，加强对产品研发设计前瞻性引领。座谈会由泉州市企联晋江活动小组组长晋工机械总经理柯金鏞主持，他表示，虽然产业各不相同，但是内在的商业发展逻辑却是相通的，未来他们将持续举行这样的分享交流活动，弘扬发展总结与时俱进的“晋江经验”。蒋文博执行副会长祝贺本次活动成功举办，并对支持泉州市企联晋江活动小组工作的各界人士表示感谢。林伯前会长在座谈会期间传达了《福建省企联系统社会组织工作会议》精神，他指出，泉州市情从经济层面说就两个主体，一是民营经济为主体，二是制造业为主体，创新始终是主旋律。林会长对本次活动主题设定高度契合各级政府现阶段发展方向及活动的成功举办，给予充分肯定和赞赏。同时，林会长也对下一步晋江活动小组活动提出美好愿景。座谈会的最后，庄天怀副市长还与企业家们谈下阶段国内外形势经济分析及应对建议。

参加本次活动的企业家纷纷表示，在本次活动中受益匪浅，

大大地增强了晋江企业家们的凝聚力，希望持续性、阶段性地多组织类似活动。

## 泉州市科技局和泉州市企联 联合举办科技惠企政策宣讲及“数字化经济”讲座

5月19日，由泉州市科技局和泉州市企联主办，泉州市生产力促进中心和泉州科技大市场协办的科技惠企政策宣讲及“数字化经济”讲座在金星酒店举办。市科技局杨昌文局长、潘华培副局长和我会林伯前会长、吴群德执行会长，吴俊民、郑玉宝、黄国庆、邱军炼执行副会长以及泉州市生产力促进中心邱强攀主任、泉州科技大市场余丽銮常务副总经理等领导出席。参加讲座的还有各县（市、区）企联会长、秘书长，市企联各县（市、区）活动小组的负责人和会员企业家共200余名。本次讲座通过无线泉州APP同步直播，在线收看人数近5万人次。泉州晚报和泉州电视台也跟踪报道。讲座由我会执行副会长吕炜民主持。

讲座邀请福建省万维区块链科技有限公司陈朝晖董事长作“数字化经济”讲座，泉州市科技局潘华培副局长作科技扶持政策解读和科技资源推介。陈朝晖董事长以《数字化革命是企业生存的“必选项”》为题作分享。他提及，未来的数据化经济将贯穿从认知到需求再到决策的全流程，没有数据和数据分析就没有正确高效的经营，企业必须先了解自己在信息化与数字化进程当中的位置，先转变思维再找准方向，形成激励体系，再形成技术应用再到组织管理来确保目标的达成。对于泉州企业面临的机遇和

挑战，陈朝晖建议企业要依靠自己的制造实力，迅速建立数字化区块链思维，先一步抢占风口。潘华培副局长就高新技术企业培育、技术合同认定登记、研发投入分段补助、研发费用加计扣除、科技创新平台建设和高层人才创新创业等 6 个方面科技政策内容进行了解读，介绍了与我市联系密切的科研院所情况，并希望与会企业充分享受科技政策红利，积极争取成为高新技术企业，为创新驱动发展注入动力。余丽銮常务副总也介绍了科技大市场情况和深入为泉州企业服务的打算。

加快科技创新是推动高质量发展的需求。泉州市科技局杨昌文局长指出，泉州企业家有拼劲又有胆略，泉州因实体而兴，因实体而荣。数字化已成为泉州发展的新动能和新趋势。他表示，泉州市科技局将持续当好企业创新发展的引路人、推车人、服务员三种角色，希望更多的科技政策可以帮助企业成为强大的创新主体。

吴群德执行会长在讲话中指出，当今世界正经历百年未有之大变局，尽快提升我国高科技产业的核心技术，发展具有我国自主知识产权和产业安全的高科技产业，是我国走向强国的紧迫任务。泉州作为制造业大市，应充分利用“数字”赋能，推进企业从信息化向数字化升级。他希望企业家们加强科技创新意识，利用好各级党委政府高度重视、大力度扶持企业科技创新的东风，加大研发投入，切实提升竞争力。他表示，泉州市企联也将继续积极搭建互动交流学习共享平台，助推企业协同发展。

林伯前会长在接受泉州电视台财经频道记者采访时深有体会地说：“企业和企业家联合会的宗旨是服务好企业和企业家，市企

联一直在思考，一直在探索，在十四五开局之年，市企联能配合党委政府做点什么，帮点什么忙”。林会长指出，今天的科技惠企政策宣讲很应时、很务实、很管用，对帮扶企业高质量发展具有重要现实意义。

本次讲座，进一步深化了各位企业家对科技惠企政策的了解，启发了对数字化转型的思考。与会企业家纷纷表示要充分享受科技创新政策红利，加快推进数字产业化和产业数字化，在竞争中抢占先机、抢先发展，通过创新推动企业更好更快发展。

## 泉州市企联丰泽活动小组开展“纪念建党一百周年， 访长江支队事迹，树国家安全意识”主题活动

5月20日，泉州市企联丰泽活动小组“纪念建党一百周年，访长江支队事迹，树国家安全意识”主题活动成功举办。我会林伯前会长，吴群德执行会长，郑玉宝、邱军炼执行副会长，丰泽企联蔡立民会长，鲤城企联谢青山会长，洛江企联王华西会长等领导 & 市企联丰泽活动小组成员、丰泽企联会员企业共60余名参加活动。

在迎庆建党百年华诞之际，开展主题宣传教育活动，旨在增强企业家对丰泽区党史重要事件的了解，进一步引导企业家学党史、悟初心，坚定不移跟党走，听党话。活动组织到泉州市人防基本指挥所，参观泉州人防建设成果，感悟人防建设为维护国家安全、服务经济社会发展的重要贡献；到中国人民解放军长江支队泉州纪念园，踏着先辈们的布鞋脚印，参观南征路线图、历史



照片、长江支队英名录、南下服务团泉州英名录等，重温长江支队和南下服务团的艰苦历程和光辉历史，深切感受到长江支队坚定不移的忠诚信念、为民服务的担当精神、艰苦奋斗的奉献精神。

参观结束后，召开了交流座谈会。座谈会由丰泽企联蔡立民会长主持。与会的企业家纷纷表示，每次参加企联组织的活动都有不同的收获，今天的参观学习深刻感受到百年党史与企业创业发展史的相通之处，中国共产党人面对艰难险阻都能挺过来，企业家也要坚定信心、不忘初心，进一步增强社会责任感，紧跟国家战略导向，努力打造百年企业。吴群德执行会长在座谈会上指出，总结过去才能更好地谋划未来，不论是国家还是企业都要有居安思危的意识，都要不忘初心，才能走上持续发展道路。林伯前会长在总结讲话中表示，泉州市企联将持续开展党史教育学习活动，进一步激发会员企业家的使命感和责任感，共同书写社会主义现代化强国的泉州篇章。

本次活动得到泉州电视台和丰泽区委宣传部的关注报道，并现场采访了博彦航空谢贵林总经理和少林物业陈昕董事长。

## **泉州市企联惠安、台商活动小组联谊活动圆满成功**

5月25日，泉州市企联惠安活动小组组织企业家成员赴台商投资区参观学习，并与台商投资区活动小组联谊互动。台商区四级调研员张杰雄，我会吴群德执行会长、吕炜民执行副会长应邀参加活动。

参观交流学经验，对标先进促发展。两地的企业家先后参观

了台商区亿达家电有限公司、文松彩印公司以及海丝公园。通过参观展厅、走访生产车间、现场交流等方式，详细了解企业车间的生产设备、生产流程与企业生产经营管理等基本情况，当人工智能、数字化生产、物联网等耳熟能详的字眼以实景形式出现在眼前时，在场企业家们在赞叹之余，更多地感受到传统制造业数字化、信息化、智能化转型升级的优势与必要性。

参观结束后，企业家们在文松彩印公司会议室进行座谈交流。中太机构董事长、台商投资区活动小组组长吴太育作了《新经济下数字化在工厂中的运用》主题分享。吴总指出，数字化已成为企业发展趋势，传统制造业企业数字化转型是重点。企业应该以循序渐进方式推进数字化工厂的建设，从成本核算、供应链优化、运营模式变化等整体的角度考虑问题，根据自身的实际情况和目标来挑选合适的技术，制定分阶段的数字化转型方法。座谈会上，文松彩印的郭劲草总经理、集泰塑胶洪清茂董事长等企业家们纷纷现身说法，分享了数字化在各自企业运用中的心得体会。张杰雄四级调研员、吕炜民执行副会长以及台投区企联黄达平会长、惠安企联王国聪会长也都对活动小组的形式给予了充分肯定，并鼓励企业家成员积极参与活动小组的活动，充分利用好市企联创造的各种学习机会。

吴群德执行会长在总结讲话中充分肯定了本次小组活动内容很丰富、活动氛围很好，举办得很成功。他指出，市企联活动小组要保持生命力，得走进企业家，贴近企业家的需求，小组企业家成员之间要同心同德，真诚相待，互促互进。他相信在台商投资区企联的贴心服务下，活动小组的活动会越来越得到企业家的

欢迎和认可。他希望，惠安活动小组与台商投资区活动小组经常交流互动，互帮互促，共同发展。他表示，泉州市企联也将继续为企业牵线搭桥，助推企业协同发展。

## 永春县企联会员企业和个人分别荣获 中华全国总工会“工人先锋号”及“福建省五一劳动奖”

2021年5月18日，泉州市总工会到永春县开展工作调研，并为永春县企联2021年全国、省五一劳动奖和工人先锋号获奖的会员企业和个人授牌。其中：永春县达埔彬达制香厂有限公司研发室被中华全国总工会授予“工人先锋号”；福建省总工会授予福建永春老醋醋业有限责任公司老醋发酵车间“工人先锋号”；授予永春县魁斗莉芳茶厂制茶师康桂珠“福建省五一劳动奖章”。

2020年以来，永春县企联的会员企业及其员工认真贯彻落实中央、省、市、县有关工作部署，提振精神、奋力拼搏，以实际行动践行劳模精神、劳动精神、工匠精神，在平凡岗位上续写不平凡的故事，涌现出了一批先进集体和模范人物。